

Тема 4. Корниловский  
мятеж - последняя попытка  
установить порядок.  
Великая Октябрьская  
Социалистическая  
Революция.

<https://testschool.ru/2017/09/22/test-po-istorii-oktyabrskaya-revolyuetsiya-9-klass/>

### План темы:

1. Ситуация в стране накануне октября – схема
2. Корниловский мятеж – последняя попытка установить порядок в стране.
3. Рост влияния большевиков осенью 1917 года.
4. Подготовка к вооружённому восстанию.
5. Хроника октября
6. Первый декрет большевиков – о власти.
7. Причины победы большевиков

Сокращения:

ВП – Временное правительство

ВБ - Великобритания

## 1. Ситуация в стране накануне октября.

Петросовет  
поддерживает ВП

### Временное правительство

- Обслуга капитала и выразитель интересов Британии ( февральский переворот совершался на деньги Франции и ВБ)
- Главная задача ВП – это наведение порядка в стране и подготовка к выборам в Учредительное собрание, которое решит какой быть России.
- После месяца эйфории (марта) стало очевидно, что ВП навести порядок в стране не может.
- Несостоятельность ВП выразилась в трёх кризисах
- Глава ВП после июльского кризиса – А.Ф. Керенский



### Петросовет

Большевики в Петросовете в меньшинстве, большое влияние имеют эсеры во главе с В. Черновым  
В июне Петросовет фактически передал власть ВП, объявив ВП “правительством спасения” революции (февральской).  
Конец двоевластия.

**Высший генералитет в лице  
Генерала Лавра Корнилова**

### Большевики

- Апрель – приезд В. Ленина в Россию и выступление 3 апреля с речью ( “Апрельские тезисы”): никакой поддержки ВП и выдвижение лозунга “Вся власть Советам”.
- Летом 1917 завоевали улицу и взяли курс на свержение ВП и захват власти.
- После июльского кризиса ВП лидеры большевиков арестованы, закрыта газета “Правда”, Ленин сумел сбежать из Петрограда.



Керенский и Корнилов договариваются о совместных действиях.  
Цель Керенского – **борьба с большевиками** + покончить с брожениями, а цель Корнилова (и части генералитета) – **навести порядок в стране.**

В августе началось выступление военных частей к  
Петрограду, для наведения порядка, но:

- Керенский испугался Корнилова и объявил его мятежником
- Корнилов был арестован, а Керенский добился чрезвычайных полномочий
- Керенский обратился за помощью к большевикам, которые были выпущены из тюрем
- После ареста Корнилова установилась Директория во главе с Керенским

## 2. Корниловский мятеж – последний шанс установить порядок?

### Вопросы к тексту ( следующий слайд ):

1. Какой ключевой пост получил генерал Л.Корнилов в 20-х числах августа?
2. Какую меру необходимо было принять ( по мнению Корнилова) для установления жёсткой дисциплины в армии и в тылу?
3. Что давало генералу Корнилову основание думать, что большевики являлись шпионами Германии ?
4. Как оценивал Корнилов деятельность Временного правительства?
5. Как Корнилов хотел установить порядок в Петрограде ?
6. Хотел ли Корнилов установить единоличную диктатуру в стране ?
7. Как вы думаете, кто мог очень испугаться Корнилова и к кому этот человек мог обратиться за помощью для устранения сильного конкурента?



## Из Приказа Верховного Главнокомандующего № 897:

Галицийский разгром армии Юго-Западного фронта определенно указал, до какой степени разложения дошла наша армия. Как Главнокомандующий фронтом я считал своим долгом выступить с требованием о введении смертной казни для изменников и трусов. Требование это было удовлетворено не в полной мере, так как не распространялось на тыл, наиболее зараженный преступной пропагандой. Вступая на пост Верховного Главнокомандующего, я предъявил Временному правительству те условия, которые я считал необходимыми провести в жизнь для спасения армии и для ее оздоровления. Среди этих мероприятий было и введение смертной казни в тылу.

Временное правительство принципиально мои предложения одобрило, и я вновь подтвердил их 14-го августа на Государственном Собрании в Москве.

Время было дорого, каждый потерянный день грозил роковыми последствиями между тем Временное правительство, с одной стороны, не решалось осуществить мои предложения, с другой - допускало даже определенную критику их газетами и различными организациями. Одновременно с целью окончательного разложения армии была начата травля высшего командного состава. В то же время по самым достоверным сведениям в Петрограде готовилось вооруженное выступление большевиков. Имелись определенные указания на то, что они намерены захватить власть в свои руки, хотя на несколько дней и объявить перемирие, сделать решительный и непоправимый шаг к заключению позорного сепаратного мира, а, следовательно, погубить Россию. Что подобное намерение со стороны большевиков и некоторых безответственных организаций являлось вполне вероятным, подтверждается тем, что в составе их, как то с несомненностью доказано, имеется большое число предателей и шпионов, работающих в пользу Германии на немецкие же деньги.

Видя бессилие Временного правительства и отсутствие у него решимости принять энергичные меры против лиц и организаций, определенно ведущих к гибели России, и дабы предотвратить катастрофу, я решил подтянуть к Петрограду 4 кавалерийских дивизии с тем, что если выступление большевиков действительно последует, то оно будет подавлено самыми решительными и крутыми мерами. С преступной работой изменников тыла необходимо покончить раз и навсегда.

Решаясь на это, я лично не преследовал никаких честолюбивых замыслов и не желал принимать на себя всю тяжесть единоличной ответственности по управлению всей страной. Я хотел в согласии с целым рядом лиц, пользующихся общественным доверием, и с целым рядом общественных организаций, стремящихся к спасению России дать при помощи этих же видных общественных деятелей сильную власть России, способную спасти ее от гибели и позора. Я лишь считал необходимым вступление мое как Верховного Главнокомандующего в состав Нового Правительства....

### 3. Рост влияния большевиков осенью 1917 года на фоне бездействия ВП:

В стране в условиях войны:

- 80% бюджета на войну
- Закрыто более 800 предприятий
- В стране транспортный и продовольственный кризис ( введены карточки)
- Страшная инфляция
- В деревне “пугачёвщина”
- На фронте – немцы вышли в Балтику, взята Рига



В сентябре большевики пришли к руководству в Петроградском и Московском Советах. Число Советов по всей стране возросло до 1400, численность партии – 300 тысяч человек. Но еще в сентябре Ленину не удалось призвать ЦК партии к вооруженному захвату власти. Ленин даже использовал шантаж – грозился выйти из ЦК.

#### 4. Подготовка к вооружённому восстанию и свержение ВП.

Ситуация изменилась в октябре 1917 года. К середине октября в Петрограде о намерениях большевиков захватить власть знали все. С 14 октября все крупные газеты завели рубрику “К выступлению большевиков”, где описывали хронологию подготовки.

10 октября Ленин нелегально возвращается в Петроград, проводит тайное заседание ЦК РСДРП(б). За резолюцию о вооружённом восстании голосуют 10 из 12 членов (против Каменев и Зиновьев – за мирное развитие революции путём победы на выборах в УС)

12 октября для подготовки захвата власти создан:

- **Военно-революционный комитет (ВРК)** во главе с Л. Троцким и
- **Военно –революционный центр** (руководящее ядро):  
Феликс Дзержинский  
Иосиф Сталин  
Моисей Урицкий  
Яков Свердлов



Заседание ВРК

## 5. Хроника октября

- Штаб ( ВРЦ ) – Воскресенская набережная 28, здесь находилась контрразведка (спецсвязь) Петроградского военного гарнизона
- Ленин – ул. Сердобольская 1, рядом ЖД вокзал
- Руководители восстания – военные Маниковский и Вердеревский находились в здании Зимнего дворца, после ареста министров ВП их сразу же отпустили
- **22 октября** - ВРК направил комиссаров во все части Петроградского гарнизона. ВП теряет власть над военными.
- **24 октября** – отряды ВРК берут важные объекты под свой контроль ( вокзалы, мосты, телеграф, электростанции)
- **25 октября** – утром обнародовано воззвание ВРК “К гражданам России”.
- Керенский собирает министров в Главном штабе и сообщает, что на помощь ВП двигаются военные эшелоны. Министры переезжают в Зимний и ждут армию и Керенского.
- **Вечер 25 октября – 21.40** прозвучал холостой выстрел Авроры – сигнал к штурму Зимнего.
- Защитников Зимнего ( 500-700 человек, юнкера и женские батальоны) окружают большевики под руководством Антонова - Овсеенко
- **26 октября - 2 часа 10 минут** – арест министров ВП

Отъ Военно-Револүціоннаго Комитета при Петроградскомъ Совѣтѣ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

### Къ Гражданамъ Россіи.

Временное Правительство низложено. Государственная власть перешла въ руки органа Петроградскаго Совѣта Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ Военно-Револүціоннаго Комитета, стоящаго во главѣ Петроградскаго пролетаріата и гарнизона.

Дѣло, за которое боролся народъ: немедленное предложеніе демократическаго мира, отмѣна помѣщичьей собственности на землю, рабочій контроль надъ производствомъ, созданіе Совѣтскаго Правительства — это дѣло обезпечено.

ДА ЗДРАВСТВУЕТЪ РЕВОЛЮЦІЯ РАБОЧИХЪ, СОЛДАТЪ И КРЕСТЬЯНЪ!

Военно-Револүціонный Комитетъ при Петроградскомъ Совѣтѣ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

25 октября 1917 г. 10 ч. утра.

## Штурм Зимнего дворца



Октябрьское восстание произошло почти бескровно. За два с половиной дня, по официальным данным, в Петрограде были убиты 46 и ранены 50 человек, потери штурмовавших Зимний дворец составили 6 человек.



В это же время (25 -27 октября) прошёл II Всероссийский съезд Советов ( большинство большевики и левые эсеры)

- Лениным провозглашена свершившаяся революция.
- Большевики и эсеры покинули съезд в знак протеста.
  - Принят первый декрет – о власти.

### 7. Причины победы большевиков.

К весне 1918 г. советская власть утвердилась на большей части России. В целом ее установление не встречало большого сопротивления, из 84 губернских и других крупных городов только в 15 она утвердилась путем вооруженной борьбы.

- Бездействие ВП в условиях войны и кризиса
- Популярные и простые лозунги большевиков